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Buk w przemysSle drzewnym.
(Cigg dalszy).

Wedtug Hartiga drewno bukowe $ciete w zimie jest o wiele
trwalsze, jak drewno pochodzace z letniej Scinki. — Hartig udo-
wadnia, ze sprychy bukowe pochodzace z drzewa scigtego w sty-
czniu utrzymaly sie w uzyciu przez lat sze§¢, natomiast z ma-
terjatu $cietego w lecie po dwdch latach byly nie do uzycia. —
Trwatos¢ buka (jako tez i innych drzew) zalezy od celu dla ja-
kiego zostalo uzyte. -

Pod woda okazal buk nadzwyczajng trwalosé. — Przy roz-
bieraniu zapory nad gérnym Dunajem w miejscowosci Béirenthal
wydobyto belki bukowe, ktére przez przeszto 200 lat tam prze-
trwaly. Drewno tych belek bylo w tak swiezym stanie, jakby do-
piero przed miesigcem zostalo Sciete. W miejscach suchych bez
dostepu wilgoci moze buk utrzymaé sie najmniej 100—120 lat.

Natomiast w bezposredniej stycznosci z ziemig i1 powietrzem,
lub w porowatej ziemi zakopany przy ustawicznych zmianach
atmosferycznych posiada buk minimalng trwatosé. ‘

Buk nralezy do drzew krétkotrwatych, zajmujgc pod tym
wzgledem miejsce miedzy jodtg a jaworem.

VI Elastycznos$¢. Elastyeznosé jest to wlasnosé drzewa,
ktéra w czasie dzialania sit zewnetrznych w rozmaitych kierun-
kach, jest sklonna bez poprzedniego ztamania drewna, do wy-
giecia, wyciggniecia, skrecenia, powracajac nastepnie jednak cze-
sciowo do pierwotnego stanu. Elastycznosé jest bardzo dodatnig
wlasnoscig drewna, decydujgcg dosé czesto o jego przydatnosci
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do rozmaitych fabrykatéw. Stopien elastycznosei zalezy przewa-
znie od anatomicznej budowy danego drewna, od wieku, (np.
klon, modrzew, dab i t. d.) od procentowej zawartosci wody, od
klimatu, siedliska, polozenia geograficznego (drewno resonan-
sowe). Ciezar gatunkowy stoji w prostym stosunku do elasty-
cznosci. Wlasno$é drewna dajacego sie wyciggaé wzdiuz jego
wickien powigksza réwnoczesnie jego gietkosé (Jatowiec, topola
amerykanska). Przeprowadzone badania wykazaly, ze elastycz-
nos¢ u buka maleje, jesli ja badamy w ten sposéb, ze si¢ posu-
wamy od bielu ku rdzeniowi. Biel jest zawsze elastyczniejszy
jak falszywa twardziel (Mischaux). Mlode drewno bukowe jest
elastyczniejsze jak stare. Buk nalezy do drzew Srednio elasty-
cznych, poniewaz zmienia tylko o 3%, swoje ncrmalne polo-
‘zenie. Posréd drzew o tej same]j elastycznosci jest umieszczony
pomiedzy jarzagbem a jablonia, wzglednie debem a orzechem.

VII. Sita palna. Sile palng jakiego§ drewna oceniamy
wedlug zawartosci jego substancji palnych, jak wegla, tlenu, wo-
doru, wyrazanych w procentach, nie biorgc jednak pod uwage
innych sktadnikéw w nim si¢ znajdujacych jak biatko, kwasy ect.
W naturalny sposéb wysuszone drewno bukowe zawiera okolo
3929/, wegla, 359", tlenu, 49°%, wodoru i okolo 20%, wody
fizjologicznej wraz z popiotem. Zawartosé wodoru decyduje o sile
ptomienia, z jakg dane drewno ma si¢ pali¢, np. zielone galtazki
szczodrzenicy (Cytisus sessilifolius) palg si¢ nadzwyczaj silnym
plomieniem, dzigki wielkiej zawartoseci wodoru.

Gay - Lussac i Thenard Payen obliczyli sife palng buka
przy pomocy wegla kamiennego wychodzac z tego zalozenia, ze
jesli 1 kg wegla ogrzeje 7161 kg wody o 1°C, to w takim razie
wyschnigty buk o zawartosci 29-29/, pierwiastka wegla ogrzeje
© 2.807 kg wody o 1°C.

Zawartos¢ wody w drewnie ma bardzo wazny wplyw na
J'ego painosé. Czesciowo wyschnigte drewno bukowe 4—5 mies.
posiada jeszcze 25—35%, wody — po roku 20—23/, pozosta-
wione w dalszym ciggu suszeniu obniza swéj procent wilgoci na
13—15%,. Mokre, swiezo $ciete drewno o zawartosci 45 i wiece]
procentach wody, posiada czasem o polowe mniejszg site palna
od drewna suchego — a to dlatego, ze cieplo wytwarzane przy
spalaniu zuzywa si¢ na zamiane wody w pare.

Drewno rozdrobnione, ogrzewane w temp. 120—130° C, traci
zupetnie catg zawartosé wody, ktérag mozemy obliczyé przez od-
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wazenie przed i po ogrzewaniu. Robione doswiadczenia wyka-
zaly, ze 19/, wody obniza sile palna buka o 1:65° C. Sita palna
zalezy tez od stopnia zdrowotnosci danego drewna opatowego.
Wiemy o tem, ze drewno zbutwialte, (zepsute) zgnite nie pali si¢
nigdy ptomieniem tylko tleje, nie dajgc nalezytego ciepta.

Ciezar gatunkowy suchego drewna tego samego gatunku tez
wplywa na jego site¢ palng, im jest on wigkszy, tem wigkszg palng
sile dane drewno posiada. Drewno pochodzace z zimowego cigcia,
ma lepiej na opal sie¢ nadawaé. Wiek tez odgrywa pewng role,
gdyz stwierdzono, ze drewno bukowe pochodzgce z drzew o sred-
nim wieku posiada wiekszg side¢ palng, jak pochodzgce z drzew
mlodych lub starych. Sg dotychczas jeszcze twierdzenia, ze dre-
wno bukowe splawiane woda moze stracié na sile palnej do 20%/.
Czesciowo moze byé w tem iracja, a to z tego powodu, ponie-
waz po najwiekszej czescl juz nie uktada sie takiego drewna racjo-
nalnie, wobec czego nie majgc dostatecznego przewiewu nie wy-
sycha -nalezycie — tracgc tym sposobem na sile palnej. Doko-
nane obliczenia wykazaly, ze sptawione drewno bukowe na prze-
strzeni 15 km stracito na masie 2%/, na ciezarze gatunkowym’
3:8%/,, na palnosci 219/,. Hartig zaliczyt buka na podstawie roz-
maitych wtasnych doswiadczen do drzew pierwszej jakosci pod
wzgledem sity palne;j.

VIII. Zachowanie sie wobec rozmaitych farb
1 ,beico w“. Buk majgc szczegélng sktonnosé do tatwego przyj-
mowania réznych farb, nadaje sie nadzwyczajnie do imitacji roz-
maitych drzew szlachetnych, tak europejskich, jako tez drzew
z natury barwnych pochodzgcych z innych cze$ci §wiata. W szcze-
gélnosci udato si¢ nasladowaé orzech, dab, mniej juz mahon
i inne. Przy nie bardzo umiej¢tnem obchodzeniu si¢ imitujge
.orzech, uwydatnia sie do$é czesto miejsce dosé silnie btyszczgce,
ktore juz na pierwszy rzut oka zdradzajg jego nienaturalnosé.
Buk przyjmujac chetnie rozmaite ,ekstrakty“ drzew wonnych
nadaje sie z tego powodu do fabrykacji luksusowych pudelek
na perfumy, cygara etc.

IX. Btedy. Btedy u buka technicznej natury mozemy po-
dzieli¢ na dwie czesci. — Jedne wystepuja u drzewa zyjacego,
inne zas dopiero po scieciu. W zyciu praktycznem spotyka sie
dos¢ czesto w materjale bukowym tak zwane pekniecia rdze-
niowe, powstate podéwczas, gdy drewno jeszcze bylo na pniu.
Pekniecia te majg miejsce najczesciej u drzew dobrze fupliwych,
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w porze letniej w szczeg6lnosci podezas suszy. Pekniecia rdze-
niowe moga byé rozmaite, t. j. ramienno-rozwarte, moga tworzy¢
linjg¢ prosty, lub pod katem, ktérego wierzcholkiem jest rdzen.
Powodem tego jest parowanie sokow z wnetrza na zewnatrz,
skutkiem czego drewno zsycha sig, zmniejsza swg objetosé
i wobec tego musi pekaé. Peknigciom tym towarzyszy dosé cze-
sto zagiew bukowa (Polyporus fomentarius) ktéra pobudza i przy-
spiesza psucie sie drewna.

Uzywajac takiego materjatu dla celéw przemystowych musi
si¢ miejsca nadpsute wyrebaé. Bardzo czesto ulega buk peknie-
ciom zewnetrznym, spowodowanym przewaznie przez mréz. Te
peknigcia zewnetrzne majg prawie zawsze 13¢znosé z peknieciami
okreznemi (pierscieniowemi), ktére to drzewo stara sie rok rocz-
nie zala¢ sokami, lecz zazwyczaj bez skutku.

Materjat taki nie nadaje sie do przecierania, — gdyz pe-
knigcia okrezne powodujg oddzielanie si¢ stoji rocznych. Od-
dzielanie to moze byé zupelne t. j. przebiegaé wzdluz obwodu
pierscienia, lub czesciowe, te zwyczajnie nie rozluzniajg calych
pierscieni rocznego przyrostu. Peknigcia pierscieniowe sy prze-
waznie oznakg wewnegtrznego zepsucia, przeto tez sg o wiele
szkodliwsze od peknieé podfuznych.

Skazy stojowe, ktére czynig drewno niezdatnem do im-
prégnowania, zdarzajg si¢ u buka dos¢ rzadko (czesciej u deba).
U starszych okazéw spotyka sie niekiedy barankowatosé (ske-
dzierzawienie) wildkien. Tu rozrézniamy dwa rodzaje baran-
kowatosci. Pierwszy wystepuje przy szyji korzeniowej, tworzy
guzy i wgtebienia przez faliste uktadanie sie wtdkien w kierunku
pionowym. Drugi rodzaj barankowatosci ma przebieg witdkien
wezykowaty, bardzo czesto na zewnatrz zupetnie niewidoczny.
Drewno takie prawie nigdy nie nadaje si¢ do kfucia, gdy na-
tomiast przy prostopadtej barankowatosci ktuje sie dobrze w kie-
runku promieni, gorzej zas w kierunku cigciwy. Buk wyrosniety
w zwarciu rozluznionem, nie tworzy prawie nigdy regularne;j
strzaly, tylko nadzwyczaj silnie sie rozgalezia, tworzac prawie
same krzywizny. Dawniej mniemano, ze czerwona falszywa twar-
dziel u buka jest bledem technicznym tego drzewa, ktora jego
wartos¢ finansowg obniza. W szczegélnosci ‘kupey belgijscy byli
bardzo na to wrazliwi. W obecnych czasach juz nie robi sie
tak wielkiej réznicy pomiedzy- bialg a czerwong ,twardzielg“
buka. Tak wybredni nabywey jak fabrykanci kopyt szewskich,
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nie zwracajag wcale w tym kierunku uwagi. Dotychczas jeszcze
nie ustalono co wlasciwie jest powodem wystepywania czerwonej
.lwardzieli“, sg jednak przypuszczenia Lademanna i Mednigera,
ze ma to by¢ oznaka obumarte] czesci drzewa, ktéra juz zu-
pelnie sokéw nie posiada.

Jako dowod podajg, ze czerwonos$é ,twardzieli“ rozpoczyna
sie w tych miejscach, gdzie jest wrosnieta juz nieizyjgca galgyz.
Kloce materjatowe przy odbiorze masowym w czasie wiosennym,
(numera tych klocédw specjalnie oznaczono), ktére posiadaty czer-
wong ,twardziel“, przed przecieraniem ponownie badane w po-
rze letniej, juz nie u wszystkich mozna bylo stwierdzi¢ czer-
wone zabarwienie. Prawdopodobnie przez wyschniecie otrzymaty
swo] naturalny kolor. Oprécz tych kilku wymienionych wad po-
siada buk jeszcze duzo innych, ktére w zyciu (przemystowem)
tak wielkiej roli nie odgrywaja. W ogélnosci wszystkie bledy
mniej lub wiecej wazne, zalezg przedewszystkiem od stopnia
i rozmiar6w uszkodzenia. Z tego punktu widzenia mozemy do-
piero warto$é techniczng takiego materjalu osadzié. (C. d. n.)




